
2023年第一次抱母亲教案教学目标知识
目标(实用5篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。优秀的教案都具备一些什
么特点呢？下面我帮大家找寻并整理了一些优秀的教案范文，
我们一起来了解一下吧。

第一次抱母亲教案教学目标知识目标篇一

1、有一个人，无论走到那里都放不下你，这个人就是你的母
亲。歌颂母亲是永恒的话题。请大家齐读课题。

2、通过上午的学习，我第一次抱母亲的原因是什么？第一次
抱母亲的感受是什么？

（1）学生快速浏览回顾文章

（2）学生说：我是突发奇想地抱母亲。（这是你的感受，还
有其他的吗？）

学生说：那天母亲生病了，我抱了自己的母亲。

（3）我第一次抱母亲有什么感受吗？

学生说：在我的记忆中，母亲……（这是你的记忆中的，内
心的感受是什么？）

学生说：母亲竟然这么轻，我心里很难过。

电脑出示：这句话，指名读。这句话是什么意思？

学生说：我们没有想到这么轻，我对母亲的关爱不够，母亲



对我却很好。

学生说：我以为母亲很重。

3、还有哪些地方能够看出我以为母亲很重？

（1）学生说：左手……差点仰面摔倒。

学生说：母亲天天都要挑这样的担子。

学生说：我以为我妈有一百多斤。

学生说；没有想到她能挑一百八十多斤的担子。

4、为什么作者会认为自己的母亲很重吗？

（1）学生说；手里拉着我，还要挑着一百多斤的担子

（2）通过这句话，你们能看出什么？

课件出示：在我的记忆中……

（3）师生交流

（4）同学们想像一下，一个八十多斤的人，挑着一百多斤的
担子，你们能感受到什么？

（5）师生交流。还能体会到什么？（她有坚强的意志、十分
关爱我们。）

5、我们长大以后呢？

（1）指名读：课件出示：我们长大后，可以干活了，但逢有
重担，母亲总是叫我们放下，让她来挑，我一直以为母亲力
大无穷，没想到她是用80多斤的身体去承受那么重的担子。



（2）大家读读这句话，你们体会到什么？

学生说：母亲非常爱我们，心疼我们。

学生继续说。

同学们在这句话中，有两个担子，这两个担子的意思一样吗？

（第一个担子就是指挑的担子，第二个担子指的是养育我们
的担子，保护我们，天天烧饭、洗碗……）

同学们这些都是母亲的担子，母亲的担子多重啊！

6、同学们，“乳哺三年娘受苦，移干就湿卧娘身。”“游
子……”出示相关的文字和图片，教师讲解，同学们当我们
这样理解母亲的时候，这样感受母亲的时候，让我们再来读
读这段话。自己先读一读。

（1）学生自读

（2）指名读――再这名读

（3）同学们仔细看看这么轻，我心里为什么要这样难过呢？

（4）学生说；因为从小到大，都没有关心过母亲。学生说理
由。

（5）母亲用80多斤的身子承受一百多斤的担子，一直在我们
操劳。

（6）母亲为我们付出了那么多，我们却没有为母亲做些什么？

7、同学们当我们和母亲要钱交学费的时候，母亲是这样劳累。

（1）还有一个词语能够看出来，是哪个词语？



（2）“愧疚”

（3）是啊，从这个词语能看出作者很难过。

8、而母亲是怎样看待她所做的一切的呢？默读第三自然段

（1）学生说；提那些事情干什么？哪个不是这样过来的？

（2）课件出示：母亲笑了笑说：“提那些事干什么？哪个母
亲不是这样过来的？”

同学们看看这位母亲的语言和表情，她是个什么样的母亲？

（3）大家看看这个词语“哪个”？想想你们的母亲是不是也
有这样的行为呢？

（4）师生交流

学生说；我的母亲不睡觉，陪着我学习。

学生说：母亲下了晚班，没有休息还帮着我们烧明天的饭。

学生说：每当我生病的时候，她还为我忙着，忙那。

学生说：“下雨天，她把雨披披在我的身上。”

学生说：有一次，下火车……

9、同学所有的母亲都是这样做的……多少个清晨当我们还在
睡梦中的时候，母亲已经开始忙碌了，多少个中午我们的母
亲急急忙忙地赶到学校接我们，多少个傍晚，妈妈工作了一
天，她还要赶到菜场去为我们的食物忙碌着，多少个夜晚，
妈妈劳累了一天，为我们检查作业，甚至晚上盖被子。

同学们这就是爱啊，这就是母爱啊！作者也想到了这样一幕。



（1）我决定抱一抱母亲，就像母亲无数次抱我一样，为了让
母亲入睡，护士不忍离去，就在边上看着。我以为母亲睡着
了，我忽然看见有两行泪水从母亲的眼角流下来。

（2）母亲的泪水是母亲因为病痛而流下的吗？

（3）教师板书：无数次抱我

（5）学生说；母亲为我付出的很多，我为母亲做得很少。

我们现在应该好好学习，长大报答母亲，我们不应该无理取
闹了。

（6）我想说的是：谁言寸草心，报得三春晖。

1、吴老师此时还想说这样一段话：电脑出示

最爱是你（献给我的母亲）

有一个人，她永远占据在你的心中最柔软的地方，你愿意用
自己的医生去爱她，有一种爱，它让你肆意地索取、享用，
却不要你任何的回报……这一个人，叫《母亲》，这种爱，
叫母爱。

2、同学们，你们此时愿意拿出笔来写上一句你们对妈妈感恩
的话语吗？请动笔写写吧。（《烛光里的妈妈》）

3、学生练笔

学生说：亲爱的妈妈，我一定会在长大的时候好好报答你。

学生说：妈妈对我的爱就像“万丈深渊”……（这是多
么“恰当”的一个说法啊？）

4、请大家把这份心意卡，轻轻地放在她的床头，她一定会非



常感动的。请大家永远不要忘记这句话：谁言寸草心，报得
三春晖。

愿天下所有的妈妈幸福安康。

吴老师我是母亲，下面听课的老师中也还有好多母亲。让我
们为她们祝福吧。下课

第一次抱母亲

无数次抱过我

第一次抱母亲教案教学目标知识目标篇二

课文重点记叙了我去守护生病住院的母亲，抱起母亲让护士
换床单时，才发现母亲的身体很轻，不由得想起了母亲以弱
小的身体挑着重担翻山越岭的往事，心里难过也很愧疚。于
是，像小时侯母亲抱自己一样，我把母亲抱在怀里，让母亲
入睡，结果却发现母亲的眼里流出了泪水。课文重点记叙了
我与护士、母亲的对话。简洁生动地描写了我抱母亲时的情
景，表达了对母亲的崇敬和爱戴。

1、正确，流利、有感情地朗读课文，理解重点词语的意思。

2、通过合作、探究，理解文章大意，感悟母亲胸怀的无畏、
博大，激发对母亲的崇敬和爱戴之情。

3、体会伟大的母爱，激发学生对母爱的报答。根据实际写出
一段与母亲相处的精彩片断。

1、学生通过自主提问探究文章大意。

2、通过练笔歌颂母亲。



vcd歌碟，演示文稿

教学要求：初读课文，提出问题，理清课文的层次并学习课
文字词。

一、导入课文

1、播放歌曲《心中的故事》，同学们，你们听出这首歌是歌
颂谁的吗？

2、这首歌是蔡国庆演唱的一首歌颂母亲的歌，叫做《心中的
故事》。歌颂母亲是千百年以来传诵不衰的主题，今天我们
就来学习一篇歌颂母亲的文章。

3、板书课题，读题

4、读了课题，你想要了解些什么或者你心里有些什么疑问？

二、初读课文

1、带着这些问题，自己读一读课文，要求：先画出生字新词，
根据课文后面的生字表读几遍再读课文。

2、检查朗读情况：个别读，小组读，涉机纠正错误的读音，
指导学生把课文读正确和流利。

三、理清层次

1、再读课文，想一想课文哪些自然段写我抱母亲，其它的自
然段又是写是什么的？试着用自己的话来说说课文的意思。

2、交流：课文哪些内容是写抱母亲？

3、分段，概括大意：



一（1）我抱起母亲换床单，没想到母亲竟然这么轻。

二（2-3）我告诉护士，我记忆中的母亲总是挑着重担翻山越
岭，总以为母亲力大无穷，却不知道母亲以80多斤的身体承
受那么重的担子。

三（4-5）我突发奇想，像小时候母亲抱我一样抱着母亲入睡，
却发现母亲的眼里流出了泪水。

4、用自己的话说说课文的内容，要把主要的人和事说清楚。

四、学习字词

1、读准课文后面的生字以及词语。

2、理解：

愧疚：心里惭愧不安。

突发奇乡：突然产生一种奇特的想法。

五、完成作业：

1、习字册

2、朗读课文

第二课时

教学要求：通过合作、探究，理解文章大意，感悟母亲胸怀
的无畏、博大，激发对母亲的崇敬和爱戴之情。

教学过程：

一、课前准备：小助手带领朗读上节课学习到的诗句。



出示：乳哺三年娘受苦，移干就湿卧娘身。

儿病恨不将身替，调理汤药不离身。

昔孟母，择邻处，子不学，断机杼。

慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。

二、导入教学

1、出示歌德的话1：会读书的人用两只眼睛，一只眼睛看纸
面上的文字，另一只眼睛看到纸的背后。

自己读，个别读。

你懂得这句话的意思吗？这句话告诉我们，如果你要读书，
就要很好地去思考，字面上包含的意思要琢磨清楚，还要读
出文章中暗含着的意思。这就一定要用心去想，想，不仅是
思考，而且要包括想象。这是上课前老师送给大家的读书要
则，希望今天上课时大家能够照着这句话说的去做。

2、同学们，歌颂母亲一直是千百年以来传诵不衰的主题，今
天我们就继续来学习歌颂母亲的文章《第一次抱母亲》。

3、读课题。

一、学习第一段

1、指名读。

2、注意到赶紧这个词语了吗？读出它的意思来。

*

我为什么要赶紧说？从中你知道了什么？



*

是啊，我赶紧说，不仅是速度快，更表达我不想让病中的母
亲吃力地起床，对母亲的体贴。和后面我抱母亲的一句话连
起来，再读。

*

妈喊响一点，表达一种急切，你别动，我来抱你。表示动作
的词语刻意注意地用声音表达它的意思一点，就可以读得更
进入角色！

3、看到我这样抱母亲，护士责怪起我来了，个别读一读护士
说的两句话。评一评，有没有表达责怪的意思？再读一读。

4、母亲的话应该怎么读呢？个别读，说说为什么这样读？
（母亲病得很厉害，翻身下床都不行，都很吃力，说话还有
力气吗？）

5、读书要思考读书的眼睛看到纸的背后。

6、个别分角色读第一段。

二、学习第二段

1、出示2：母亲竟然这么轻，我心里很难过。

2、从竟然这个词语中你读出了什么意思？（出乎意料，责怪
自己多母亲太不关心了，难过）

3、你还可以从课文的什么地方体会出来？出示3：在我的记
忆中，母亲总是手里拉着我没想到她是用80多斤的身体，去
承受那么重的担子。



a、个别读

b、想象一下，瘦弱的母亲的肩头挑着100多斤的担子翻山越岭，
是怎样的情景？指导学生说一说。

c、母亲除了每天要挑起100多斤的担子还有别的担子吗？（她
要把我和妹妹辛辛苦苦养大，还有各种各样复杂的家务劳动。
为了家庭，为了生活，她瘦弱的肩头曾经担负起多少重担
啊！）

e、出示4：乳哺三年娘受苦，移干就湿卧娘身。

儿病恨不将身替，调理汤药不离身。

昔孟母，择邻处，子不学，断机杼。

慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。

师：这就是重担的含意。同学们，乳哺三年娘受苦，移干就
湿卧娘身。说的是母亲养育儿女的艰辛，儿病痛在娘身上，
调理汤药不离身。说的是母亲在儿女生病的时候的焦虑和对
儿女的照料。昔孟母，择邻处，子不学，断机杼。说的是母
亲为了教育子女所做出的巨大贡献。慈母手中线，游子身上
衣。临行密密缝，意恐迟迟归。说的是母亲对远行的儿女的
体贴和牵挂。同学们，母亲的重担里面装的东西实在是太多
太多，母亲所挑的不是一百多斤的重担，她挑的实际上是大
半个天！

f、同学们，当我们这样理解了重担的意思之后，再回过头来
看

翻山越岭这个词，母亲仅仅是翻过那真实的一座座山，一道
道岭吗？（母亲用那孱弱的肩头，带着我们带着我们全家度
过生活中的一个个难关，在许许多多的风雨之中给我们带来



一片晴朗的天空。）

g、同学们，这就是用另一只眼睛看到课文的背后！

h、就是母亲，为了家庭，为了生活，为了子女，走过了多少
曲折的、不平坦的道路。母亲付出多少啊，当我们这样理解
翻山越岭的时候，当我们这样理解重担的时候，当我们理解
翻山越岭的时候，我相信能把这段话读得更好，读得更有情
谊。指导读句段在我的记忆中，母亲总是手里拉着我没想到
她是用80多斤的身体，去承受那么重的担子。

4、所以我愧疚啊，难过啊，再来读这两句话：出示5：母亲
竟然这么轻，我心里很难过。

我愧疚地望着母亲那瘦小的脸。

5、接读：护士动情的说：

母亲笑了笑说：

护士把旧床单拿走，铺上新床单，又很小心地把边边角角拉
平，然后回头吩咐我：

6、出示6：母亲笑了笑说：提那些事干什么？哪个母亲不是
这样过来的？

b、所有母亲都是这样做的。母爱是最无私的，是最伟大的，
有人说，世界上最大的是海洋，比海洋大的是天空，比天空
还大的是胸怀。其实不然，比天空还大的是母亲的胸怀！这
就是母亲，这就是伟大的母爱！

c、同学们，你从哪个这两个字，想到了自己的母亲吗？你想
到了什么？



三、学习第三段

1、这时候，我突发奇想，想抱母亲入睡，在护士的劝说下，
母亲终于同意。看，如小时候母亲抱我一般，我抱着母亲入睡
（放flash）

2、看到母亲眼角流出的泪水吗？这是什么样的泪水？是幸福
的？是激动的？还是别的？你是怎么想的说一说。

3、母亲的泪水是欣慰的泪水，是激动的泪水，是幸福的泪水，
是又苦又甜的泪水。（边说边板书：无数次）当我们回忆小
时候母亲曾经无数次抱我们，当我们把这两个词语放字一起，
（板书：母亲无数次抱我）作者仅仅是第一次抱母亲，母亲
就那么欣慰，那么激动，那么幸福，那么甜，可是，小时候
母亲对我们抱过无数次，当我们把这两个词放到一起的时候，
你想对自己对母亲说句话吗？说说你最想说的一句话。

5、出示7：谁言寸草心，报得三春晖。齐读

6、拿出笔，把这句诗写在书上，咱们一起写。师板书：谁言
寸草心，报得三春晖！

7、这是课文中最感人的一段，一起来读一读。

五、总结课文

1、今天我们读《第一次抱母亲》一文，用一只眼睛读课文，
用另一只眼睛感受天下所有母亲无畏、博大、无私的胸怀。
我们像哥德说的那样，用两只眼睛去读书，一只眼睛看到纸
面上的文字，另一只眼睛看到纸的背面。我们的母亲是应该
得到我们的崇敬和爱戴的，我们无论走到哪里，都要深深记
得：谁言寸草心，报得三春晖！

2、下一节课，我们要继续投入我们的感情，把课文读地更好，



并要写一写自己对母亲的感恩之情。

板书设计：

第一次抱母亲

母亲无数次抱我

谁言寸草心，报得三春晖！

第一次抱母亲教案教学目标知识目标篇三

1、师板书课题，生随师书空写课题

2、教师质疑课题：看到课题想到了什么问题？

学生提出：为什么要第一次抱母亲？

生：第一次抱母亲有什么感受？母亲有什么感受？

生：什么时候、什么地点抱母亲？

3、师表扬具有质疑精神的学生

5、找到答案的请举手？（学生纷纷举手）

6、明确初读要求：我最关心的是不是生字都认识了吗？课文
读得通顺了吗？

7、检查初读：

（1）生字会读的请举手（学生纷纷举手）

（2）现在不许开口出声，一起看这个字（教师端正书
写“越”），会读的举手？



指名读后，问：“翻山越岭”是什么意思呢？（生联系课文
理解后解释：走过很多的山路）

（3）我让大家认一个课文中最难最难的字。

出示“愧疚”一词，指读后，追问：是什么意思？交流明确是
“惭愧、内疚”的意思

8、我给大家5分钟的时间，再读课文，要求读通课文，

9、检查再读情况：指名学生分自然段读，相机指导（其中一
个学生读时偏快，教师马上作出反应，指导他读好句号）

10、当学生读完第3自然段时，表扬学生读了三遍就读得通顺、
正确。

11、于老师备课时读了好多遍，但没有大家读得好，我也想
读给大家听听，好吗？谢谢大家坐得这么端正。

12、教师配乐范读结尾段（非常动情，非常感人，听课师生
共同鼓掌）

13、教师激励学生读：

同学们，有人把“读书”称为“煮书”，刚才大家把课文只
读了两遍就读得很好，很多地方给我以启发，比如有的同学
甚至读出了表情，希望我们互相学习，练习读书，把课文读
好，读出作者的感情来。

细读课文，披文悟情

1、明确悟读要求：听了于老师的读书，相信你们一定能读得
更好，能够读书，煮书，也就是边读边思，展开想象。

会读书的人用两只眼睛读书，一只眼睛看字面的意思，另一



只眼睛看纸背面的意思

2、指名读第一段

（1）当学生读到以下两句：

我赶紧说：“妈，你别动，我来抱你！”

护士在后面扶了我一把，责怪我说：“你使那么大劲干什
么？”

师马上予以即时性表扬：“赶紧”“责备”这两个词读得好，
一起写（教师指导学生书写）

（2）指导读好第一句话

（3）“责怪”是什么意思？为什么不用“责备”？

学生联系上下文回答：因为这里不是抱怨，而是埋怨的意思

（4）再指名读护士的这句话

（5）学生仍旧读不好，师及时范读：要不要老师读？师范读
后再让学生读

3、读中学习第二段

（1）当学生读到“我们长大后，可以干活了，但逢有重担时，
母亲总是叫我们放下，让她来挑。”

师问：会读书的同学能透过这个词读出更深层的意思吗？

（2）教师深情地用古诗文来赞颂母亲，并小结：

母亲挑的不是一付重担，而是半边天啊！现在回想起来，你



怎么看待“翻山越岭”的意思？（生联系课文内容和自己的
生活实际深切谈了感受）

（3）相信你们用这样的方法去体会课文，会把课文读得更好。

当你们读书的时候，眼前要浮现出妈妈带着孩子翻山越岭的
情景，指名读（生读得很有感情，很有感染力）

4、读中学习第三段

（2）生一：从母亲“笑了笑”的表情中，看到了母亲把几十
年的辛劳看得很平常，很不在乎，所以母亲的胸怀很宽广。

生二：从“哪个母亲不是这样过来的”这句话，我看出了母
亲很爱自己的子女。因为我从这句话想到了我的妈妈，她平
时有什么好吃的都给我吃，但遇到很累的活却不让我干，比
如我的书包很重，送我上学的`路上总是帮我拎着，怕累着我，
所以，课文里的母亲也是和我妈妈一样，是一位关心孩子，
爱孩子好母亲。

（3）带着自己的感悟再读

5、激趣学习第四、五段：

（1）“就在这时，我突发奇想，……”谁来读课文中最感人
的一段

（2）想一想，母亲的泪水是怎样的泪水？

生答：幸福、欣慰、激动、开心，是甜的

（3）师小结学生的答案

（4）教师板书第五段第一句话中的关键词：“无数次”，让
学生比较：与课题中的“第一次”比较比较，你想说句什么



话？（生答：母爱无私、母爱博大）

6、拓展延伸，升华情感

（1）知道老师最想用你们学过的一首什么诗句来抒发此刻的
情感吗？

（谁言寸草心，报得三春晖）

（2）教师读自己的读后记：

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，我要象文中的
母亲一样爱我的学生……

7、学生再分段读课文

8、布置作业

（1）有感情朗读课文

（2）完成抄写作业

第一次抱母亲教案教学目标知识目标篇四

1、播放《烛光里的妈妈》

3、出示歌德的话

会读书的人用两只眼睛，一只眼睛看纸面上的文字，另一只
眼睛看到纸的背后。这句话告诉我们，如果你要读书，就要
用心去思考，不仅字面上包含的意思要琢磨清楚，还要适时
地展开合理的想象读出文章中暗含着的意思。这是上课前老
师送给大家的读书要则，我相信大家一定能做到!

1、同学们，歌颂母爱一直是千百年来传诵不衰的主题，今天



我们将继续来学习歌颂母爱的文章《第一次抱母亲》。

2、板题。

3、齐读课题

出示：母亲竟然这么轻，我心里很难过。

竟然是什么意思?作者没想到什么?

活动一：

1、自由读。文中有三处“没想到”，画出有关的句子并轻声
读一读，配上相应的动作，体会一下作者的心情。想一想你
从中感受到了什么，用简洁的语言写下自己的感受。

2、指名交流。

出示:

a、我左手托住母亲的脖子，右手托住她的腿弯，使劲一抱，
没想到母亲轻轻的，我用力过猛，差点仰面摔倒。

护士在后面扶了我一把，责怪说：“你使那么大劲干什么?”
我说：“我没想到我妈这么轻。”(难过)

1)自由读，并为第一段文字配上相应的动作。

2)从这两段话中你感受到了什么?(对母亲不了解，关心不够，
难过)

3)带着你的感受读好这两段话。( 指名读、小组读)

出示:



b、我一直以为母亲力大无穷，没想到她是用80多斤的身体，
去承受那么重的担子。(愧疚)

自由读，你读懂了什么?(母亲力大无穷、母亲身子很轻、母
亲挑的担子很重)

活动二

过渡：文中的我为什么会觉得母亲力大无穷呢?

出示：在我记忆中，母亲总是手里拉着我，背上背着妹妹，
肩上再挑100多斤重的担子翻山越岭。这样年复一年，直到我
们长大。我们长大后，可以干活了，但逢有重担，母亲总是
叫我们放下，让她来挑。

1)默读，并思考作者为什么会觉得母亲力大无穷的呢?

是呀!小时候，80多斤的母亲，肩上挑100多斤重的担子，背
着女儿，拉着儿子翻山越岭，所以儿子觉得母亲——力大无
穷。长大后，逢有重担时，母亲总不让我们挑，所以作者觉
得母亲——力大无穷。这样的艰辛的日子不是一天两天，不
是一个月两个月，而是( )，经历了无数个酷暑，所以作者一
直以为母亲力大无穷。

孩子们，母亲的重担里装的东西实在是太多太多了，母亲所
挑的岂止是100多斤的重担，她挑的实际上是家庭的大半个天
呀!

3) 80多斤的母亲真的力大无穷吗?那是什么力量支撑着母亲
承受那么重的担子呢?(伟大的母爱)

4)同学们，当我们这样理解了“重担”的意思之后，再回过
头来看“翻山越岭”这个词，母亲仅仅是翻过那真实的一座
座山，一道道岭吗?(母亲用那孱弱的肩头，带着我们全家度



过生活中的一个个难关，走过许许多多的风风雨雨，给我们
带来一片晴朗的天空。)

5)这就是母亲，为了子女，为了家庭，为了生活，走过了多
少艰辛的道路，却毫无怨言。然而，不懂事的我们对母亲关
心的太少，了解的太少，所以作者愧疚、难过，让我们再来
读一读这段话，相信你一定会读的更入情入境!

3、多么伟大的母亲!难怪护士动情的说：————

活动三

出示：母亲笑了笑说：“提那些事干什么?哪个母亲不是这样
过来的?”

a、 给这句话换个说法。

b、所有母亲都是这样做的。结合实际，谈谈你的母亲为你和
你的家人都做了些什么?

是呀，母亲教会我们怎样生活，怎样做人。当灾难来临时，
是母亲为我们支撑着生命之门!在2008年的5.12大地震中，有
这样两幅画面永远镌刻在人们的心间。(播放画面)这就是世
界上最无私、最伟大、最崇高的母爱!母爱无边啊!

6、同学们，让我们带着自己独特的感受分角色读一读2、3两
节吧!

活动四

1、自由读课文、看看插图，联系前文，想想母亲为什么会流
泪?

2、交流思考题



(欣慰的泪水，是激动的泪水，是幸福的泪水，是又苦又甜的
泪水。)

3、让我们再次地在朗读中品味这幅母子亲情的感人画面吧!
配乐《懂你》

4、此时此刻，大家的心情一定很不平静，现在你们最想对谁
说些什么呢?可以写下来(可以对文中的母亲(设计颁奖词)或
作者说，也可以对自己或自己的母亲说)

2、小助手带领朗读上节课学习到的诗句。

出示：

乳哺三年娘受苦，移干就湿卧娘身。

儿病恨不将身替，调理汤药不离身。

昔孟母，择邻处，子不学，断机杼。

慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。

同学们，母爱无边，我们无论走到哪里，都要深深记得：谁
言寸草心，报得三春晖!

愿天下所有的母亲幸福安康!

板书设计：

第一次抱母亲

母亲无数次抱我

谁言寸草心，报得三春晖!



第一次抱母亲教案教学目标知识目标篇五

1、正确，流利、有感情地朗读课文，理解重点词语的意思。

2、通过合作、探究，理解文章大意，感悟母亲胸怀的无畏、
博大，激发对母亲的崇敬和爱戴之情。

3、体会伟大的母爱，激发学生对母爱的报答。

学生通过自主探究体会伟大的母爱，激发学生对母爱的报答。

怎样使学生体会母爱的伟大和孝子情怀，并能从语言文字中
走出来，感悟自己的母爱和表达自己的爱。

学会本课5个生字。绿线内的生字只识不写，理解由生字组成
的词语。正确，流利地朗读课文。3、初步感知课文内容，理
清文章脉络。

初步感知课文内容，理清文章脉络。

给课文分段。

一、导入新课。

板书课题：第一次抱母亲。（指导：“第”是竹字头
的“第”，“抱”上面的横折钩短一些。）

齐读课题。提出想法或者疑问。（为什么要抱母亲？第一次
抱母亲有什么感受？母亲有什么感受？什么时候、什么地点
抱母亲？）

二、初读课文。

1、检查生字词的掌握情况：



脖子、摔倒、瘦小、翻山越岭，愧疚、仰面、责怪、突发奇
想

（1）自由选择朗读方式，读词语。进行多种形式的练读。

（2）全班交流：（重点理解“翻山越岭”翻越不少山头。形
容走山路的艰苦。

“责怪”责备；埋怨。

“愧疚”心里惭愧不安。

“突发奇想”突然产生一种奇特的想法。）

2、检查课文朗读情况。指名分小节朗读课文，指名评价。

三、感知课文内容，理清文章脉络

1、重点指导：

（1）为什么要抱母亲？（换床单，报母恩）板书：换床单报
母恩

出示：

母亲病得不轻，转身下床都很吃力。我赶紧说：“妈，你别
动，我来抱你。”

指导朗读。

“转身下床都很吃力”慢一点，读出吃力的样子。

“赶紧”读得快一些，表达一种急切，我要是不赶紧，母亲
可能就要吃力地自己下床了。而我是不想让病中的母亲吃力
地起床的，所以得赶紧。



（2）第一次抱母亲有什么感受？（难过，愧疚）板书：难过
愧疚

从哪个句子可以看出来？

出示：

母亲竟然这么轻，我心里很难过。

“竟然”是什么意思？作者没想到什么？文中有三处“没想
到”，找出来轻声读一读，体会一下作者的心情。

指导朗读。

我左手托住母亲的脖子，右手托住她的腿弯，使劲一抱，没
想到母亲轻轻的，我用力过猛，差点仰面摔倒。（吃惊，对
母亲不了解，关心不够）

护士在后面扶了我一把，责怪说：“你使那么大劲干什
么？”我说：“我没想到我妈这么轻。”（难过）

我一直以为母亲力大无穷，没想到她是用80多斤的'身体，去
承受那么重的担子。（愧疚）

师引导：母亲用瘦弱的身体承受那么重的担子，这里的重担
指的是什么？请同学们再读一读作者说的话，透过字面展开
想象，体会一下。

指名汇报。

当你知道承受这么重的担子的母亲竟然只有80多斤，相信你
一定也读懂了作者此时心中的难过和愧疚。读一读2、3自然
段。（配乐齐读）

2、根据板书内容，你能给课文分段吗？快速阅读课文，并完



成本课补充习题第四题。

指名反馈。

一（1）“我”抱起母亲换床单，没想到母亲竟然这么轻。

二（2-3）“我”告诉护士，“我”记忆中的母亲总是挑着重
担翻山越岭，总以为母亲力大无穷，却不知道母亲以80多斤
的身体承受那么重的担子。

三（4-5）“我”突发奇想，像小时候母亲抱“我”一样抱着
母亲入睡，却发现母亲的眼里流出了泪水。

3、指导写字。

生字：脖摔翻瘦（找找两组字的特点，再自由识记生字。）

交流要点。（“脖”的右上部为小十字，“翻”的左下部为
田字，“瘦”注意中间两笔横之间要断开。）

3、范写：瘦

四、作业

1、记录一天中妈妈为自己做的事以及自己为妈妈做的事。

2、拥抱妈妈，并对妈妈说：“我爱你”，然后把妈妈的反应
以及自己的感受记下来。

3、朗读课文，识记词语。

第一次抱母亲

换床单报母恩



难过愧疚


